
EGYÉB HULLADÉKOK

6.7 Akkumulátorhulladék feldolgozásakor
keletkező szeparátorfrakció
ólomtartalmának csökkentése

Tárgyszavak: akkumulátor-újrahasznosítás; folyamatvázlat; fejlesztés;
berendezésmódosítás; ülepítőgép.

A hulladékhasznosításból az ólomakkumulátor sem maradhat ki. Sokan
problematikusnak tartják ennek a tulajdonképpen értékes másodlagos nyers-
anyagnak a feldolgozását, és egészségügyi, valamint környezetvédelmi ag-
gályokat is felemlítenek. A technológia azonban ezen a területen is annyira
előrehaladt, hogy az ólomakkumulátor-hulladék feldolgozása hatékonyan
megoldható.

Egy francia nagyvállalat német leányvállalata 1970 óta kizárólag szekun-
der nyersanyagból állít elő fémólmot. 1983 óta új akkumulátorhulladék-
feldolgozó berendezést helyeztek üzembe. Ennek a berendezésnek az üze-
meltetésekor, már kezdettől fogva problémát okozott a fémólom leválasztása a
szeparátorfrakcióból. Ezt a másutt is nehézségekkel járó folyamatot kísérletek
sorozataival próbálták tökéletesíteni. Számos változtatást követőleg alakult ki
az 1. ábrán feltüntetett technológiai folyamat.

Az eredetileg az M. A. Industries (USA) vállalattól rendelt berendezés
struktúrája jelentős változáson ment át.

Sürgető leválasztási problémák

Egy ikerhengeres törőberendezés végzi az előaprítást. A fémes alkotókat
mágneses szállítószalaggal távolítják el. A fő aprítás kalapácsos malomban, víz
hozzáadásával történik. Az aprított anyag 2 mm nyílástávolságú lengőrostára
jut, ahol megtörténik a pép, illetőleg massza leválasztása. Az utóbbi anyagot 0–
0,5 mm-es és 0,5–2 mm-es frakciókra választják szét. A finomabb frakciót
membrános szűrőprésen víztelenítik. A víztelenített anyag közvetlenül vasúti
kocsiba hull, és a durvafrakcióval együtt egy ólomkohászati üzemnek adják el.

A rázószitán maradó anyagot egy M. A. gyártású sűrítőtölcsérbe továb-
bítják. Az alul eltávozó fémfrakció egy következő fokozatban, azonos sűrítőbe
jut, míg a leválasztott szennyezések visszakerülnek a kalapácsos malomba. A
fémfrakciót a vállalat kereskedelmi ólommá dolgozza fel.



1. ábra Az akkumuátorhulladék-feldolgozó berendezés folyamatábrája az optimálás előtt
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Az első sűrítőtölcsérből származó polipropilén és szeparátorkeveréket
szérelik. Egy további berendezésben történik a polipropilén mosása, aprítása
és légszerelése. Ezt az anyagot is eladják egy feldolgozó üzemnek.

A polipropiléntől leválasztott szeparátorkeveréket a többi, a víznél nehe-
zebb anyaggal együtt egy szállítócsigával távolítják el a vízfürdőből.

A sűrítőtölcsér konstrukciós sajátosságai következtében, nem tökéletes
szétválasztás után, ennek a frakciónak 20%-ig terjedő lehet az ólomtartalma.
Az üzembe helyezés utáni években ez nem jelentett problémát, mert a frakciót
egy biztonságos depóniára, hányóra továbbították, azonban ennek a kapacitá-
sa mára már kimerült.

Csakhamar kiderült, hogy a 20% fémólom és kb. 5% oxidos ólom átvéte-
lére külső vállalat csak igen nagy költséggel vállalkozik.

Ennél az oknál fogva komoly erőfeszítések történtek annak érdekében,
hogy fejlesztés révén biztosítsák a frakció ólomtartalmának csökkentését és
az ólom ésszerű hasznosítását.

Számos kísérletet végeztek, de ezek vagy a nem elegendő kiválasztási
hatékonyság vagy a túl magas költségek miatt eredménytelenek voltak.

Széles körű fejlesztési tevékenység

1997-ben új megoldást javasoltak az akkumulátorok hulladékainak hasz-
nosítására. Az ércelőkészítésben jól ismert ülepítési módszer kipróbálását
ajánlották. Ez az eljárás azzal az előnnyel rendelkezik, hogy az eddigi eljárás-
sal szemben sűrűség alapján még szelektívebben választja szét az alkotókat,
ugyanakkor a szemcsenagyság nem befolyásolja az eredményt. Ezen kívül, a
módszerrel kapcsolatos „mosóhatás” előnye, hogy a pépes alkotót eltávolítja a
kezelt frakcióból.

Az ülepítőberendezés alkalmazása ellen szól viszont az anyag különle-
ges tulajdonsága. A nem kellőképpen felaprított, még összegabalyodott rács-
részek problémát okoznak. De a nem eléggé széttöredezett szeparátorok és a
műanyagszálas összetevők is nehézséget okoznak. Tehát komoly kihívást je-
lentett ennek a hatékony szétválasztást biztosító módszernek a továbbfej-
lesztése az akkumulátorhulladék-feldolgozás céljaira.

Az ülepítőberendezések megválasztása és alkalmassá tétele

Az akkumulátorhulladék feldolgozásához olyan ülepítőberendezésre volt
szükség, amelyik megfelelő üzemi paraméterekkel rendelkezik, és a nehéz
frakció kihordására is lehetőség van.

A durvaszemcsés frakció kihordására is alkalmas megoldás kidolgozása
érdekében kísérletsorozatot végeztek. A fémólom és az ólom–műanyag kom-
bináció szétválasztásának lehetőségét sikerült bizonyítani. Egyes kísérletek
során a fémólomtartalom 0,1% alatt volt.



A szokványos megoldásokkal szemben néhány módosítást kellett alkal-
mazni:

1. A nagyobb ólomcsomókat, amelyek lassan mozognak, fel kell gyorsí-
tani
− a kihordó felület dőlésszögét meg kell növelni,
− meg kell növelni a levegőnyomást,
− növelni kell a víz alatti mennyiséget.

2. Az összegabalyodott ólomrácstörmelék gyorsabb eltávolítása érdeké-
ben
− csökkenteni kell az ülepítőgép hosszát,
− ki kell bővíteni a berendezés elvezető szakaszait,
− a kihordó elemeket az ülepítőágy irányába kell eltolni.

Ülepítőgép felépítése és kipróbálása

1998-ban hozták létre és helyezték üzembe a berendezést. Megkezdték
a még sok ólommal szennyezett (20%-ig terjedő fémólomtartalom) szepará-
torfrakció utótisztítását. A berendezés elvi vázlatát tünteti fel a 2. ábra.

2. ábra Az ülepítőberendezés folyamatábrája
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Az előállított könnyűfrakció az osztályozás után már 1%-nál kevesebb
fémólmot tartalmaz, ugyanakkor a fémfrakció ólomtartalma 80% fölött volt. A
teljes ólomtartalom 5% alatt van (3. ábra).
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3. ábra Az ülepítőbere
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ereztek. Az üzemeltetés biztonságát j
oblémákat, mint például a cirkuláltato
ciójának növekedését is sikerült úgy
ozta az ülepítőberendezés üzemvitelét

Tervbe vették a berendezés tová
ráramoltatásának optimálására töreks

övetkeztetések

Az ülepítési eljárás alkalmas arra, 
mólom-koncentrációt 1% alá csökke
egesen tökéletesítették az akkumuláto
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hogy a szeparátorfrakciókban a végső
ntse. A létrehozott berendezéssel lé-
rhulladék feldolgozását.

(Dr. Barna Györgyné)

Bleigehaltes in der Separatorenfraktion der
2001. p. 278–281.

en. = Wasser Boden Luft Umweltschutz, 37.
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